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1. (Άσκηση)  

1. Ποιος από τους παρακάτω αριθμούς είναι διαφορετικός από τους 

άλλους; 

3

3
           

33

3
         

24

38
        

75

5
           

1
             

33

1

 

 

2. Υπάρχει αριθμός x τέτοιος ώστε; Πως λέγοντε δύο τέτοιοι 

αριθμοί;  

 

3. Αν , τότε πόσοι αριθμοί υπάρχουν μεταξύ 

και 1,73205080757 ; 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

 

Ικανότητα/ δεξιότητα Αλγεβρικός λογισμός 

Δεσπόζουσα έννοια Ρητές παραστάσεις με ριζικά 

Βαθμολογία  100 μον. 
Βαθμός δυσκολίας κατ’ εκτίμηση: ΕΥΚΟΛΗ 

 

ΣΩΣΤΟ  

1. Είναι ο αριθμός 3

3

 Βαθμολογία 20 

2. Ναι υπάρχει, και είναι ο 3 . Οι αριθμοί λέγοντε αντίστροφοι. 

Βαθμολογία 20 

3. Ναι υπάρχει ο μέσος όρος των δύο: 
2

673205080751+3 ,
. Γενκά 

υπάρχουν άπειροι τέτοιοι αριθμοί.   Βαθμολογία 40 
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2. (Πρόβλημα) πίνακας δύο γραμμών και δύο στηλών λέγεται  

αναλογικός,  

 

αν ισχύει 
δ
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Εξετάστε αν οι παρακάτω πίνακες είναι αναλογικοί. Δικαιολογήστε τις επιλογές 

σας. 
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ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 
 

Ικανότητα/ δεξιότητα Αναπαραγωγή Ορισμού, Αξιολόγηση 

κατανόησης ιδιοτήτων ρητών παραστάσεων . 

Δεσπόζουσα έννοια Απλοποίηση αλγεβρικών παραστάσεων. 

Βαθμολογία 100  
Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 
ΕΥΚΟΛΗ + 

 

ΣΩΣΤΟ  

Α 25 μον. 

Δ 30 μον. 

Ε 45 μον. 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
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3. Στο σχήμα 1 δίνεται το γράφημα μιας συνάρτησης  f.  

3.1. Συμπληρώστε τις παρακάτω φράσεις: 

3.1.1. f(1) = ………………………………………….. 

3.1.2. Ποια είναι περίπου η τιμή f(2) ;… 

3.1.3. f( …. ) = f ( ….. ) = f( ….. ) = 0. 

3.1.4. Για ποιες τιμές του x έχουμε f(x) =  4; 

3.1.5. Η εικόνα του αριθμού  ….. μέσω της f, είναι ίση με -2. 

3.2. Να λυθεί γραφικά η εξίσωση f(x) = -3. 

3.3. Τι παριστάνουν τα σημεία τομής του γραφήματος της συνάρτησης f με τον 

άξονα των τετμημένων; 

3.4. Υπάρχει σημείο στο επίπεδο του σχήματος 1,  που είναι εικόνα μιας μόνο 

τιμής της  μεταβλητής x, της συνάρτησης f; 

3.5. Υπάρχει σημείο στο επίπεδο του σχήματος 1, που να απεικονίζεται σε δύο 

διαφορετικά σημεία, μέσω της συνάρτησης f. 

 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Ικανότητα ανάγνωσης πληροφοριών από το 

γράφημα συνάρτησης. 

Δεσπόζουσα έννοια Γραφική αναπαράσταση συνάρτησης 

Σχήμα 1 
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Βαθμολογία 100  
Βαθμός δυσκολίας κατ’ 
εκτίμηση: 

ΜΕΤΡΙΑ  

 

ΣΩΣΤΟ  

3.1 

1. f(1) = 0 

 

2. Η εικόνα του 2 μέσω της συνάρτησης f είναι περίπου -3,5 

 

3. f(-3/2 ) = f ( 1 ) = f( 3 ) = 0. 

 

4. Το 4 είναι περίπου η εικόνα του αριθμού   -1 και των 0,4 και 

3,4 (από 3,25 – 3,4 σωστό)  μέσω της συνάρτησης f. 

 

5. Η εικόνα του αριθμού  3/2 μέσω της f, είναι ίση με -2.             

Ή περίπου των 2,6 ή -1,7 (ή -1.8). 

 

5 μον. 

 

5 μον. 

 

5 μον. 

 

 

5 μον. 

 

5 μον. 

3.2 

 
Είναι οι τετμημένες των σημείων Β, Γ και Δ. 

 

 

 

30 μον. 

3.3  Είναι οι ρίζες της εξίσωσης f(x) = 0. 15 μον. 

3.4 

Όλα τα σημεία του άξονα των τεταγμένων κάτω από το σημείο 

(0,-4) (ή πάνω από το σημείο (0,6)) που είναι εικόνες των 

σημείων των οποίων η τετμημένη είναι μικρότερη του -2 (ή 

μεγαλύτερη του 4) για παράδειγμα. 

15 μον. 

3.5 Όχι, γιατί τότε η f δεν θα ήταν συνάρτηση. 15 μον 
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4.  (Πρόβλημα – Άσκηση)  Ο χρυσός αριθμός φ
2

51
 . 

O χωρισμός ενός ευθυγράμμου τμήματος σε δύο άνισα μέρη έτσι ώστε ο λόγος λ 

του ολόκληρου προς το μεγαλύτερο μέρος να είναι ίσος με τον λόγο του 

μεγαλύτερου προς το υπόλοιπο, έδωσε μια αίσθηση αρμονίας σε αρχιτεκτονικές 

κατασκευές και στην τέχνη γενικότερα. Για παράδειγμα, στην αρχαιότητα ο 

χωρισμός των διαζωμάτων στο αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου καθώς και η 

κατανομή διαφόρων τμημάτων στον ναό του Παρθενώνα, χρησιμοποίησαν το 

εφεύρημα αυτό. Στον δυτικό κόσμο ο μαθηματικός  Luca Pacioli ξαναέφερε στο 

προσκήνιο την χρυσή τομή στο διάσημο βιβλίο του De divina proportione το 

1509. Έκτοτε, η χρυσή τομή και ο χρυσός αριθμός φ (το αριθμητικό ισοδύναμο 

του συγκεκριμένου λόγου λ για ένα ευθ. τμήμα μήκους ίσο με την μονάδα) 

απέκτησαν μυθικές διαστάσεις. Ο Adolf Zeising για παράδειγμα ανακάλυψε το 

λόγο αυτό στο ανθρώπινο σώμα και στη φύση! Παρ’ όλες τις προσπάθειες 

μερικών, η κυριαρχία του αριθμού δεν είναι καθολική. Έτσι στο κοχύλι του 

Ναυτίλου δεν είναι η σπείρα η παραγόμενη από τον αριθμό φ, όπως και το 

σπειροειδές σχήμα μερικών γαλαξιών.   

Η εύρεση του αριθμού σχετίζεται με τις άρρητες ρίζες μιας δευτεροβάθμιας 

εξίσωσης. Ας δούμε πως… 

4.1. Υπολογίστε τους αριθμούς Α= 

2

2

51












 
και Β =  1

2

51



 . Στο τελικό 

αποτέλεσμα ο άρρητος 5 να παραμείνει όπως είναι, να μην αντικατασταθεί 

με την δεκαδική του προσέγγιση.  

4.2. Με την βοήθεια του συμπεράσματος του πρώτου ερωτήματος να 

επαληθεύσετε ότι  αριθμός 
2

51
είναι λύση της εξίσωσης x

2
 = x+1. 

4.3. Στη συνέχεια βλέπετε τέσσερες εικόνες. Ποιών εικόνων το περιεχόμενο 

συνδέεται  με τον αριθμό φ
2

51
  ; 

                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 Εικόνα 3 Το Αρχαίο θέατρο της 
Επιδαύρου. 

Εικόνα 1 Το κανονικό 
πεντάγωνο 

Εικόνα 2 Ο άνθρωπος του 
Βιτρούβιου από τον 

Λεονάρντο ντα Βίντσι. 

Εικόνα 4 Το σπιράλ που 
αναπαριστά τη μορφή ενός 

γαλαξία. 
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ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Αναπαραγωγή κειμένου - Αξιολόγηση συσχετισμών 

- Αλγεβρικές απλοποιήσεις - ιστορικά στοιχεία. 

Δεσπόζουσα έννοια Ρίζες πολυωνυμικής εξίσωσης  

Βαθμολογία 100  
Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 
ΕΥΚΟΛΗ  

 

ΣΩΣΤΟ  
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25 μον. 

 
 

15 μον. 

 

 
 

10 μον. 

2. Για να είναι ρίζα της εξίσωσης πρέπει 
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Άρα είναι ρίζα της εξίσωσης. 
 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΛΥΣΗ 

 
Θα λύσω την εξίσωση x

2 
– x – 1 = 0. 

 

2

51
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)1(1411 2
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Eπομένως είναι ρίζα της εξίσωσης. 

 

 

 
 

 

 
 

45 μον. 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

45 μον. 

3. Σωστό είναι  
Η Εικόνα 1, Εικόνα 2 και Εικόνα 3. 

5+5+5= 
15 μον. 

 
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5. Σκοπός της άσκησης είναι να υπολογισθεί το άθροισμα των συντελεστών ενός 

πολυωνύμου. 

5.1. Έστω 
8x

4)2x4)(x4)(x2x(x
A

3

222




 .  Να απλοποιηθεί η παράσταση. 

5.2. Aν ισχύει : 

α x
3
 + β x

2
 + γ x + δ – Α = 0   

Να υπολογίσετε το άθροισμα α + β + γ + δ. 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Απλοποίηση αλγεβρικών παραστάσεων – 

αξιοσημείωτες ταυτότητες- τιμή πολυωνύμου. 

Δεσπόζουσα έννοια Αλγεβρικές δεξιότητες και οργάνωση δεδομένων   
Βαθμολογία 100 μον. 
Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 
ΜΕΤΡΙΑ  

 

ΣΩΣΤΟ 

 

1. 

4)2x2)(x(xA

1

4)2x2)(x(x
A

4)2x2)(x(x

4)2x2)(x2)(x4)(x2x(x
A
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

 

 
 

 

 
25 μον 

 

25 μον. 
 

 

20 μον. 

2. 

Θέτοντας x = 1 στην αλγεβρική εξίσωση θα πάρω: 
α x

3
 + β x

2
 + γ x + δ = (x-2)(x

2
+2x+4) 

α 1
3
 + β 1

2
 + γ 1 + δ = (1 – 2)( 1

2 
+ 2 + 4) 

α + β + γ + δ = - 7  

ή να εξισώση τους συντελεστές του α x3 + β x2 + γ x + δ και του 
Α. 
 

ή   

αν υπολογίσει το α+β+γ+δ με την παράσταση του ερωτήματος 1 

χωρίς να εκτελέσει  την απλοποίηση. 
 

 
30 μον. 

 

 
 

 

 
30 μον. 

 

 

 
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6. (Πρόβλημα) Το μόριο του διοξυγόνου, Ο2,  αποτελείται από δύο ενωμένα άτομα 

οξυγόνου, συμβ. Ο=Ο, με διπλό μη πολωμένο ομοιοπολικό δεσμό, δες Σχήμα 1.  

Σε ελεύθερη κατάσταση το άτομο του οξυγόνου έχει ακτίνα 15,2 nm (1nm = 10
-9 

m). 

 

 
Σχήμα 1 Το μόριο του διοξυγόνου, κοινώς οξυγόνου. 

Στο μόριο του διοξυγόνου Ο2, τα κέντρα των ατόμων οξυγόνου απέχουν 14,6nm. 

Η απόσταση αυτή οφείλεται σε ηλεκτροστατικές δυνάμεις που καθιστούν το 

μόριο αυτό σταθερό. Να βρείτε την ακτίνα ρ του κυκλικού δίσκου της τομής των 

δύο ατόμων οξυγόνου, Σχήμα 2. 
 

 
Σχήμα 2 Ο κυκλικός δίσκος της τομής δύο ατόμων οξυγόνου. 
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ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Αξιολόγηση ικανότητας συσχετισμών  – γεωμετρικές 

ιδιότητες μοντέλου – ιδιότητες τεμνομένων κύκλων.  

Δεσπόζουσα έννοια Διαισθητική αναγωγή ιδιοτήτων από τις 3 στις 2 

διαστάσεις.  

Βαθμολογία 80 μον. 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 

ΜΕΤΡΙΑ  

 

 

 

 
 

ΣΩΣΤΟ 

Αν κάνουμε μια κάθετη τομή στο μόριο του διοξυγόνου, θα πάρουμε το 
παραπάνω σχήμα με τα εξής χαρακτηριστικά που μας ενδιαφέρουν. 

1) Η ακτίνα ρ του κυκλικού δίσκου της τομής ανήκει στην κοινή 

χορδή των 2 κυκλικών δίσκων c1 και c2. 
2) Είναι λοιπόν κάθετη στην διάκεντρο ΑΓ. 

3) Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΔ, (Β=90
ο
 ), ΑΔ

2
=ΑΒ

2
+ΒΔ

2
. 

4) ΑΔ = 15,2 nm 

5) AΓ = 1/2 14,6 = 7,3 nm 
6) Άρα,  

ΑΔ
2
 = 15,2

2
 + 7,3

2
  

 ΑΔ
2
 = 231,04 + 53,29  

ΑΔ
2
 = 284,33  

ΑΔ = 33,284  nm 

 
 

 

10 
20 

20 

 

5 
 

5 

 
5 

15 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
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7. (Πρόβλημα – Άσκηση) Ζητήθηκε από πέντε μαθητές να σχεδιάσουν ένα  

παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με τα εξής χαρακτηριστικά:       ΑΔ = 4,5 cm,     ΔΓ = 

10 cm    και     γωνία    ΑΔΓ = 47,8
ο
.   

Στο Σχήμα 1 βλέπετε τα σχήματα που έκαναν. 

7.1. Ποιοι μαθητές σχεδίασαν παραλληλόγραμμο με τα χαρακτηριστικά που τους 

ζητήθηκε;  

7.2. Εξηγήστε γιατί είναι λάθος οι κατασκευές που απορρίψατε;  

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Αξιολόγηση ικανότητας αναπαραγωγής  γεωμετρικών 

ιδιοτήτων μαθηματικού αντικειμένου.  

Δεσπόζουσα έννοια Σχήμα 

Βαθμολογία 80 μον. 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 
εκτίμηση: 

ΜΕΤΡΙΑ + + 

 

ΣΩΣΤΟ 

1. 
Το Σωστό είναι το σχέδιο του Χάρη 
 

20 μον. 

2. 

 Το σχέδιο του Ανδρέα δεν δίνει τα απαιτούμενα στοιχεία 

επαλήθευσης. 

 Το σχέδιο του Νίκου δεν ονομάζει  τις κορυφές ούτε δεξιόστροφα 

ούτε αριστερόστροφα όπως συνηθίζεται. 

 Το σχέδιο της Ελένης κάνει λάθος στη γωνία. 

 Το σχέδιο της Μαρίας, φαίνεται να μην λαμβάνει υπ’όψιν ότι οι 

απέναντι πλευρές παραλληλογράμμου είναι παράλληλες.  

 

 

15 μον 
 

15 μον. 

15 μον. 

 
15 μον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 1 Τα σχήματα των πέντε μαθητών. 
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8. (Άσκηση) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του τετραγώνου στο παρακάτω σχήμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ  

 

 

Ικανότητα/ δεξιότητα Επανάληψη  μοτίβου– άρρητοι αριθμοί – Πυθαγόρειο 

θεώρημα. 

Δεσπόζουσα έννοια Κατασκευή τετραγωνικών ριζών. 

Βαθμολογία 50 μον. 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 
εκτίμηση: 

ΜΕΤΡΙΑ + 

 

ΣΩΣΤΟ 

 

Η πλευρά του τετραγώνου έχει μήκος 6 από την κατασκευή του κοχλία. Θα 

μπορούσε επίσης να υπολογίσει εκ νέου την πλευρά του τετραγώνου. 

 

Άρα, το εμβαδόν του είναι   66
2
 τμ. 

40 

 
 

10 

 

 

 
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9.  (Πρόβλημα) Η Έλσα πετά το αετό της στην παραλία. Το σχοινί είναι τεντωμένο 

και στo μέγιστο του μήκους του. Η γωνία που σχηματίζει το σχοινί με το 

οριζόντιο έδαφος είναι 45
ο
.  Η Έλσα το κρατά σε μια απόσταση από το έδαφος 60 

cm. Το ύψος του αετού υπολογίζετε ότι είναι 12 m πάνω από το έδαφος.  

9.1. Σχεδιάστε ένα σχήμα που να αποδίδει την κατάσταση. 

9.2. Υπολογίστε το μήκος του σχοινιού με προσσέγγιση εκατοστού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ  

 

Ικανότητα/ 
δεξιότητα 

Αναπαραγωγή σχήματος. Τριγωνομετρικοί αριθμοί. Υπολογισμοί 
με δεκαδικά. Ικανότητα μορφοποίησης προβλήματος. 

Δεσπόζουσα 

έννοια 

Σχήμα – σχέσεις. 

Βαθμολογία 
100 μον. 

μερική απάντηση  Κατά περίπτωση, δες πίνακα. 

Βαθμός δυσκολίας 
κατ’ εκτίμηση: 

ΜΕΤΡΙΑ + 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

Σχήμα 1 Από http://en.wikipedia.org/ 
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ΣΩΣΤΟ 

 

1. 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

45 μον. 

 

2. 

 
ΑΜ = 12 m 

 

(1) AK = AM – KM = 12 – 0,6 = 11,4 m 
 

(2) ΑΚ = ΕΚ ( το ορθ. είναι ισοσκελές)  

Άρα, από ΠΘ:  

 
(3) ΑΕ

2
=ΕΚ

2
+ΑΚ

2
  

 

(4) ΑΕ
2
 = 11,4

2
+11,4

2
  

 

(5) ΑΕ
2
  = 2 * 11,4

2
 

 

(6) ΑE = 11,4 2 = 11,4 * 1,41 = 16,07 m 

 

ή 

 

16,07m1,4111,4ΑΕ  (11)

2ΑΚΑΕ  (10)

2

ΑΚ 2
ΑΕ   (9)

ΑΕ

ΑΚ

2

2
  

ΑΕ

ΑΚ
45ημ   (7) ο











)8(

 

 

 

 
 

 

10 μον. 
 

25 μον. 

 

 
10 μον. 

 

 
 

 

 

10 μον.//// 
 

 

 
 

20 μον. 

 
10 μον. 

 

 

 
15 μον. 

10 μον.//// 

 

 

 

ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
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1. 

 

1) Σχήμα χωρίς τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
 

2) Σχήμα που δεν σχεδιάζει  την απόσταση από το έδαφος του 

σχοινιού, λείπει δηλαδή το τμήμα ΚΜ. 
 

 

10 μον. 
 

 

 
20 μον. 

2. 

1) Αν υπολογίζει την απόσταση ΑΚ σαν 12m και τα υπόλοιπα 

2,3,4,5,6 είναι σωστά.  
 

2) Αν δεν γνωρίζει το ημ 45
ο
 , ενώ όλα τα υπόλοιπα 8, 9, 10, 

11 είναι σωστά. 
 

3) Περιγραφή του τρόπου εύρεσης χωρίς πράξεις. 

 

4) Περιγραφή του τρόπου εύρεσης με λάθος πράξεις. 

 

30 μον. 

 
 

40 μον. 

 
15 μον. 

 

20 μον. 

 
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10. (Πρόβλημα) Το ΑΒΓΔΔ1Γ1Β1Α1 είναι ορθογώνιο παραλλελεπίπεδο.  

 

 
10.1. Επίπεδο διερχόμενο από τις κορυφές Β και Γ τέμνει το παραλλελεπίπεδο 

όπως στο σχήμα. Τι σχήμα είναι το ΒΓΖΕ; Δικαιολογήσατε την απάντησή 

σας. 

10.2.  Αν  ΑΒ = 5cm, BΓ = 2cm, AA1 = 4cm  και E το μέσο της  ΑΑ1,  να  βρείτε 

τις  πραγματικές  διαστάσεις των πλευρών  του   ΒΓΖΕ. 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ  

 

Ικανότητα/ δεξιότητα Παραλληλία και καθετότητα στο χώρο. Διατύπωση 

συλογισμού. Υπολογισμοί αποστάσεων.   

Δεσπόζουσα έννοια Σχήμα – σχέσεις. Αναγωγή ιδιοτήτων από τις 3 στις 2 

διαστάσεις. 

Βαθμολογία 100 μον. 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 

ΜΕΤΡΙΑ ++ 

(άσκσηση 6 σελ. 205 Σχολικού βιβλίου Β γυμνασίου) 

 

 

 

ΣΩΣΤΟ 

1. 

Τα επίπεδα ΑΒΒ1Α1 και ΔΓΓ1Δ1 είναι κάθετα στο ΑΒΓΔ. 

Άρα,  

ΕΒ  ΒΓ  

ΖΓ  ΒΓ 

Τα επίπεδα ΑΒΒ1Α1 και ΔΓΓ1Δ1 είναι κάθετα στο ΑΔΑ1Δ1. 
Άρα, 

ΒΕ  ΕΖ 

ΖΓ  ΕΖ 

 
Επομένως οι γωνίες του ΒΓΖΕ είναι 

 όλες ορθές άρα είναι ορθογώνιο παραλληλόγραμμο. 

 

20 μον. 

 

10 μον. 
10 μον. 

5 μον. 

 

5 μον. 
5 μον. 

 

 
25 μον.  

2. 
 
ΒΓ = ΕΖ = 2 cm 

 

 
5 μον. 
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29254              

52ΑΒΑΕZΓEZ 2222



  
15 μον. 

 

 
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11.  (Πρόβλημα) Ένα κουτί από μπάλες του τένις σχηματίζει 

ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο που περιέχει τρεις 

μπάλες, όπως φαίνεται στο Σχήμα 1. Υπολογίστε το επί 

τοις εκατό του όγκου του παραλληλεπιπέδου που 

καταλαμβάνουν οι μπάλες.  Οι υπολογισμοί να γίνουν με 

ακρίβεια εκατοστού. 

(Δίδεται π = 3,14)  
 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ  

Ικανότητα/ δεξιότητα Όγκος σχήματος.  Υπολογισμοί με δεκαδικά. 

Δεσπόζουσα έννοια Σχήμα – σχέσεις. 

Βαθμολογία 100 μον. 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 

ΜΕΤΡΙΑ  

(άσκσηση 6 σελ. 205 Σχολικού βιβλίου Β γυμνασίου) 

ΣΩΣΤΟ 

1) Υπολογίζω την ακτίνα κάθε σφαίρας 
 

Διαμετρος σφαίρας = 25,5/3 = 8,50 cm 

 

Ακτίνα σφαίρας = 8,5 / 2 = 4.25 cm 
 

2) Όγκος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου 

 
Vπαρ = β x μ x υ = 

25,5 x 8,5 x 8,5 = 216,75 x 8,5 = 1842,38 cm
3
 

 
3) Υπολογισμός όγκου μπάλας 

3

3

3

3

3

320,90cm 76,77  4,18     

(4,25)  4,18     

(4,25)  3,14 1,33     

(4,25)  3,14 
3

4
     

πρ
3

4
V











 

 
4) Υπολογισμός όγκου από τις 3 μπάλες 

 

Vολ = 3* 320,90= 962,70cm
3
 

 

5)  Yπολογισμός ποσοστού επι του συνολικού όγκου 

 

52,25%=
1842,38

100
962,70  

 

 

 
 

10 μον. 

 

5 μον. 
 

 

 
10 μον.   

10 μον. 

 
 

15 μον.  

 

 
 

 

 
 

20 μον.  

 

 
 

10 μον. 

 
 

 

 
20 μον. 

 

 

 

Σχήμα 1  Το κουτί με τις 
μπάλες του τένις. 
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12. (Πρόβλημα) Τα ΑΒΓΔ, ΑΗΙΚ και ΑΕΜΝ είναι 

τετράγωνα, δες Σχήμα 1. 

12.1. Υπολογίστε το ΑΗ σε συνάρτηση του x και 

στη συνέχεια το εμβαδόν του ΑΗΙΚ. 

12.2. Βρείτε ποια από τις παρακάτω αλγεβρικές 

προτάσεις ανιστοιχεί στο εμβαδόν του  

γραμμοσκιασμένου τμήματος στο Σχήμα 1: 

1. Μ = (5 – x)
2
 – 3

2
 

2. N = (5 – x – 3 )
2
 

3. Π = 5
2
 – x

2
 – 3 

2
 

12.3. Δώστε το ανάπτυγμα της  (5 – x)
2
 – 3

2
. 

12.4. Παραγοντοποιήστε την αλγεβρική παράσταση M. 

12.5. Υπολογίστε την Μ  για x = 2. Tι εκφράζει το αποτέλεσμα αυτό στο Σχήμα 1; 

 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ  

 

Ικανότητα/ δεξιότητα Ικανότητα ερμηνείας αλγεβρικού σε  γεωμετρικό 
αποτέλεσμα και αντίστροφα.   

Δεσπόζουσα έννοια Σχήμα – Αλγεβρα. 

Βαθμολογία 
100 μον. 

μερική απάντηση  Δες εκτίμηση. 
ελαχιστη 0 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 

ΜΕΤΡΙΑ + 

(άσκσηση 6 σελ. 205 Σχολικού βιβλίου Β γυμνασίου) 

 

ΣΩΣΤΟ 

1. 

ΑΗ = 5 – x  

 
Εμβαδόν του ΑΗΙΚ : ( 5 – x )

2
 

10 μον. 

 
10 μον. 

2. 

 

Είναι το M : το εμβαδόν της γραμμοσκιασμένης περιοχής 

  

 

 

15 μον. 

3. 25 + x
2
 – 10 x – 9 = x

2
 – 10 x +16 10 μον. 

4. 

(5-x+3)(5-x-3) = ( 8 – x )(2 – x ) 

ή 

Εύρεση ριζών της x
2
 – 10 x +16 

15 μον. 

 

15 μον. 

5. 

 

Μ = (8-2)(2-2) = 0 

 
 Το σημείο Ε ταυτίζεται με το σημείο Η 

 

5 μον. 

 
20 μον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 1 
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13. (Άσκηση) Σκόπος μας είναι να υπολογίσουμε αλγεβρικές παραστάσεις με ριζικά. 

Θέτω α = 181 + 52 3 και β  = 181 - 52 3. 

13.1. Υπολογίστε τα  23213 και  23213 . 

13.2. Δείξτε ότι οι αριθμοί α και  β είναι καλά ορισμένοι. 

13.3. Υπολογίστε το α
2
 και β

2
 και στη συνέχεια το γινόμενο α  β. 

13.4. Υπολογίστε το (α+β)
2
 και στη συνέχεια την ακριβή τιμή του α + β. 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Ορισμός ρίζας, αλγεβρικές πράξεις ριζών, ταυτότητες. 

Δεσπόζουσα έννοια Απλοποίηση αλγεβρικών παραστάσεων. 

Βαθμολογία 100  

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 

ΜΕΤΡΙΑ 

 

ΣΩΣΤΟ  

3.1.    
352-181                      


222

3232132133213  

 

   
352181                      

3232132133213
222



  

 

10 μον 

 
5 μον 

 

5 μον 

 
2 μον. 

3.1. Για να είναι ο αριθμός α καλά ορισμένος πρέπει η υπόριζος 
ποσότητα να είναι θετική. Η ποσότητα αυτή σαν 

άθροισμαθετικών αριθμών είναι θετική. 

 
 

6 μον. 

 

 Για να είναι ο αριθμός β καλά ορισμένος πρέπει η υπόριζος 

ποσότητα να είναι θετική.  

Πράγματι: 





















811232761

35232761

)352(

352181

2

22181

  

 

Άρα 0352181  .  

 
ή   

χρησιμοποιώντας το 1,  

  03213352181
2
  

το οποίο είναι πάντα θετικό 

 

2 μον. 

 

 
10 μον. 

 

 
 

5 μον. 

 
 

 

 

15 μον 

3.2. 
α

2
= 352181352181

2







   

352181352181
2

2 





   

 

3 μον. 
 

3 μον. 

 

 
 

16 μον. 
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  

 

157         

24649         

8112-32761         

181          

352181          

 

2













2
352

352181

352181352181a

 

 

ή  

 

  

157          

13          

3213           

2









32

3213

352181352181

2



 

 

 

 
 

10 μον. 

 
 

 

 

26 μον. 

3.3. 

676 =                 

352181+1572+352+181  =                 

β+2α+α=   β)+(α 222 b

 

3 μον. 
 

10 μον. 

3.4. 
  266762    

 
ή  

 

  26321332132    

 

10 μον. 
 

 

 
10 μον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
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14. (Άσκηση) Στο διπλανό σχήμα βλέπετε ένα τετράγωνο ΑΒΓΔ που έχει 

εμβαδόν 4 m
2
.  

14.1. Κατασκευάστε στο εσωτερικό του ΑΒΓΔ ένα τετράγωνο εμβαδού 2 m
2
. 

14.2. Να βρείτε το μήκος της πλευράς του. 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Γεωμετρικές κατασκευές – Άρρητοι αριθμοί – επίλυση 

πολυωνυμικών εξισώσεων – Μετασχηματισμοί στο 
επίπεδο. 

Δεσπόζουσα έννοια Κατασκευή με κανόνα και διαβήτη. Μετασχηματισμοί. 

Βαθμολογία 
100 μον. 
μερική απάντηση  80 μον 

ελαχιστη 0 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 

ΜΕΤΡΙΑ ++ 

 

 

 

 

 

 

ΣΩΣΤΟ  

1. 

 
1

η
 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 

 
Σχήμα 1 

Επειδή η διαγώνιος χωρίζει το τετράγωνο σε δύο ισεμβαδικά τρίγωνα, 

μπορούμε να χαράξουμε τους δύο άξονες συμμετρίας ΘΖ και ΕΗ και 
με την βοήθεια των διαγωνίων ΕΘ, ΕΖ, ΗΖ και ΘΗ κατασκευάζουμε 

το τετράγωνο ΕΖΗΘ το οποίο έχει εμβαδόν το ήμισυ του αρχικού 

ΑΒΓΔ, αφού: 

(ΕΖΗΘ) = 2 + 3 + 6 + 7 =  
1/2(1+2+3+4+5+6+7+8) = (ΑΒΓΔ) 

 

 
 

 

 

 
 

30 μον. 

 
 

 

 

 
 

 

 
50 μον. 

 

 
 

 

2. 

 

ΕΘ είναι ίση με 2 αφού 

 

  ΕΘ
2 
= ΔΘ

2 
+ ΔΕ

2
  

 
  ΕΘ

2
 = 1 + 1 

 
 

 

 

 
 

20 μον. 
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 ΕΘ = 2  

 

 

 
 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

2
η
  ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 

 
Αφού το ζητούμενο τετράγωνο έχει εμβαδόν 2 m

2
, η πλευρά του θα 

είναι ίση με 2 . Άρα δεν έχω παρά να κατασκευάσω στην πλευρά ΓΔ 

για παράδειγμα του τετραγώνου ένα ευθύγραμμο τμήμα ίσο με 2 (το 

ΚΛ για παράδειγμα) και στη συνέχεια το ΔΕ = ΛΓ =  2 . Το 

ζητούμενο τετράγωνο έχει εμβαδόν = 2 m
2
. 

 

 
 

 

 
 

3
η
 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 

 

 

 
 

Γνωρίζω ότι το ομόθετο ενός τετραγώνου είναι τετράγωνο.  
 

Άρα, αν πάρω κέντρο ομοθεσίας το Ο και λόγο λ=
2

1
 κατασκευάζω 

το ομόθετο του τετραγώνου ΑΒΓΔ , δηλαδή το τετράγωνο  ΕΖΗΘ, με 

εμβαδόν    2 m
2
. 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

80 μον. 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

20μον. 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

80 μον. 

 
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15. Πρόβλημα:  Σύγκριση δύο συναρτήσεων 

Σκοπός της άσκησης είναι να συγκρίνουμε τις  τιμές δύο εταιρειών ενοικίασης 

αυτοκινήτων.  

Εταιρεία Α:     Eνοικιάζει αυτοκίνητα με πάγιο 400 ευρώ και 1.5 ευρώ ανα 

χιλιόμετρο. 

Εταιρεία Β:   Eνοικιάζει αυτοκίνητα με πάγιο 300 ευρώ και 2.5 ευρώ ανα 

χιλιόμετρο πάνω από πάνω από 300 χιλιόμετρα.  

15.1.  Σχηματείστε τις εξισώσεις που δίνουν το κόστος ενοικίασης αυτοκινήτου 

για x διανηθέντα χιλιόμετρα που αναλογεί σε κάθε εταιρεία. 

15.2.  Nα γίνουν τα γραφήματα των δύο συναρτήσεων στο ίδιο σύστημα 

συντεταγμένων.  

15.3.  Συγκρίνετε τις τιμές των δύο εταιρειών για τα διανηθέντα χιλιόμετρα όπως 

προκύπτουν από τα γραφήματα των συναρτήσεων. Πότε συμφέρει η 

ενοικίαση αυτοκινήτου από την εταιρεία Α και πότε από την εταιρεία Β.  

15.4. Να επαληθεύσετε αλγεβρικά τα αποτελέσματα της προηγουμένης ερώτησης. 

 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Ικανότητα αναπαραγωγής προβλήματος. Ικανότητα 

μοργφοποίσης προβλήματος. Ικανότητα χρήσης 
εργαλείων. Προσαρμογή μαθηματικών μοντέλων. 

Γραφική παράσταση ευθείας. Παράσταση εξίσωσης 

ανίσωσης σε διάγραμμα.   

Δεσπόζουσα έννοια Ευθεία στο καρτεσιανό επίπεδο. 

Βαθμολογία 100 μον. 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 

ΜΕΤΡΙΑ +++ 

 

ΣΩΣΤΟ  

1. 

Α: y = 400 + 1.5 x 

 

B:  y = 300 +2.5 x -2.5  300 ή y = 2.5x – 450 

 

10 μον. 

 

10  μον. 

2. 

 

 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

30 μον. 
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3. 

 

Το τιμολόγιο της εταιρείας Β είναι κάτω από το διάγραμμα της 

εταιρείας Α για λιγότερο από 850 χιλ. γίνεται το ίδιο για ακριβώς 850 
χιλ. και μετά είναι μεγαλύτερο από την εταιρεία Α. 

  

Το τιμολόγιο της εταιρείας Α συμφέρει για αποστάσεις μεγαλύτερες 
850 χιλιομέτρων περίπου. 

 

 

 
20 μον. 

 

 
 

10 μον. 

4. 

 

Για να δούμε πότε η εταιρεία Β έχει μεγαλύτερη τιμή από αυτή της 
εταιρείας Α πρέπει να λύσουμε την ανίσωση: 

 

400 + 1.5 x < 2.5 x – 450 
 

 x > 850 

 

 

 
15 μον. 

 

 
5 μον.  

 

 
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16. Άσκηση: Σκοπός μας είναι να βρούμε την τιμή του αθροίσματος x + y. 

 

16.1. Nα λυθεί η εξίσωση :  t
2
 + t – 42 = 0 

16.2. Αν 






  =  + xy  + yy

   =  + xy  + xx

282
142

να υπολογίσετε την τιμή του αθροίσματος x + y.  

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ  

 

 

Ικανότητα/ δεξιότητα Επίλυση εξίσωσης αναγόμενης σε 2
ου

 βαθμού. Άλγεβρα. 

Δεσπόζουσα έννοια Εξίσωση 2
ου

 βαθμού. 

Βαθμολογία 100 μον. 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 

ΔΥΣΚΟΛΗ  

 

ΣΩΣΤΟ 
 

1. 

 

t
2
 + t – 42 = 0  (t-6)(t+7)=0 

 

30 μον. 

2. 

Προσθέτοντας τις δύο εξισώσεις κατά μέλη έχω: 

x
2
+xy+x+y

2
+xy+y=42  

 
η οποία μπορεί να γραφεί 

(x+y)
2
 +(x+y) – 42 =0  

 

Αλλά, σύμφωνα με το πρώτο ερώτημα οι ρίζες της 
εξίσωσης είναι 6 ή 7, άρα, 

 

x+ y = 6 ή x + y = -7. 
 

 

30 μον. 

 
 

20 μον. 

 

 
15 μον. 

 

5 μον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
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17. Πρόβλημα. Tα δύο ορθογώνια παραλληλόγραμμα είναι ίσα με διαστάσεις 3m x 

8m. Στόχος μας είναι να βρούμε το εμβαδόν του σκιασμένου τετραπλεύρου στο 

Σχήμα 1. Ακολουθήστε τις οδηγίες: 

 

Σχήμα 2 

 

1) Δείξτε ότι το σκιασμένο τετράπλευρο είναι παραλληλόγραμμο. 

2) Ονομάστε μια πλευρά του, για παράδειγμα  την ΒΓ = x. Πόσο  είναι το 

μήκος της ΔΒ; 

3) Δείξτε ότι τα τρίγωνα ΕΔΒ και ΒΑΓ είναι ίσα.  

4) Πόσο είναι το μήκος της ΑΒ; 

5) Εκφράστε τη σχέση των πλευρών του τριγώνου ορθογωνίου τριγώνου 

ΒΑΓ με τη βοήθεια του πυθαγορείου θεωρήματος. 

6) Λύστε ως προς x την εξίσωση του προηγουμένου ερωτήματος. 

7) Υπολογίστε τώρα το εμβαδόν του σκιασμένου παραλληλογράμμου. 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ  

 

 

Ικανότητα/ δεξιότητα Αναπαραγωγή κειμένου. Αλγεβροποίηση προβλημάτων 

της γεωμετρίας.  Εξίσωση δευτέρου βαθμού. 

Δεσπόζουσα έννοια Μεταβλητές και εξισώσεις. 

Βαθμολογία 100 μον. 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 
εκτίμηση: 

ΔΥΣΚΟΛΗ (παρόμοια είναι η 9 σελ. 118 του σχολικού) 

 

 

 

 

 

ΣΩΣΤΟ 

1. 

Επειδή το ορθογώνιο είναι παραλληλόγραμμο, έχει τις απέναντι 
πλευρές του παράλληλες οι οποίες είναι και οι πλευρές του 

σκιασμένου τετραπλεύρου, το οποίο είναι εξ’ ορισμού 

παραλληλόγραμμο.  

 
 

 

20 μον. 

2.   
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ΔΒ = 8 – x  

 

5 μον. 

3. 

 
Tα τρίγωνα είναι ίσα γιατί: 

1) είναι ορθογώνια 

2) η ΑΓ = ΔΕ 

3) η γωνίες Β είναι κατακορυφή 
 

 
 

5 μον. 

10 μον. 

10  μον. 

4. 

Από το προηγούμενο ερώτημα 

ΔΒ = ΑΒ = 8 – x 
 

 

5 μον. 

5. 

 

To τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο στο Α. Άρα, από το πυθ. θεώρημα 

(8-x)
2
 + 3

2
 = x 

 

 

15 μον. 

6. 

 

(8-x)
2
 + 3

2
 = x  73-16x =0  x = 73/16 

 

 

15 μον. 

7. 

 

Άρα, το εμβαδόν του σκιασμένου θα είναι 3 * 73/16 

 

 

15 μον. 

 

 

 

 

 

 

 

 
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18. Πρόβλημα . Είναι δύνατο να καλύψουμε ένα ορθογώνιο διαστάσεων 3  x 5  με 

τετράγωνα της ίδιας πλευράς ; 

 Εξηγείστε τον συλλογισμό σας παραθέτοντας και ένα κατάλληλο σχήμα. 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Μοντελοποίηση – αναγωγή σε άτοπο -  

Δεσπόζουσα έννοια Έννοια μέτρου. 

Βαθμολογία 100 μον. 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 
εκτίμηση: 

ΔΥΣΚΟΛΗ  

 

ΣΩΣΤΟ 

 
Ας υποθέσουμε ότι αυτό είναι εφικτό. 
Έστω ότι θέλουμε κ τετράγωνα πλευράς α για να καλύψουμε την 

πλευρά μήκους 3μ και λ τετράγωνα για την πλευρά 5 μ. Τότε: 

    3 = κ α 

5  = λ α, με κ και λ θετικούς ακεραίους. 

 

Άρα, 5
λ

κ
3  ή 5

κ

λ
  3   

που σημαίνει ότι ο ρητός 3 λ/κ είναι άρρητος.  

Ατοπο, άρα δεν υπάρχουν τέτοια τετράγωνα ώστε να καλύψουν 
το ορθ. παραλληλόγραμμο. 

 

ή  

 
Έστω ότι θέλουμε κ τετράγωνα πλευράς α για να καλύψουμε την 

πλευρά μήκους 3μ και λ τετράγωνα για την πλευρά 5 μ. Τότε: 

 

κ*λ =3* 5 ή 5 =κλ/3  

Αλλά ο αριθμός κλ/3 είναι ρητός και ο 5 άρρητος. Αδύνατο, 

άρα δεν υπάρχουν τέτοια τετράγωνα ώστε να καλύψουν το ορθ. 
παραλληλόγραμμο. 

 
 

 

20 μον. 

 
 

 

 
 

 

 

 
20 μον. 

 

 
30 μον. 

 

30 μον. 
 

 

 

 
 

 

20 μον. 
 

30 μον. 

 
 

30 μον. 

 

 

 
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19. Σκιά αντικειμένων (Πρόβλημα)  

Είναι γνωστό ότι η απόσταση Γής – Ηλίου είναι αρκετά μεγάλη έτσι ώστε να 

μπορούμε να υποθέσουμε, χωρίς να βλάπτουμε την γενικότητα, ότι οι ακτίνες του 

Ήλιου είναι μια δέσμη παραλλήλων ευθειών όταν φτάνουν στην επιφάνεια της 

Γής. Στο Σχήμα 1 βλέπετε τη σκιά που κάνει ένας πίνακας ΑΒΓΔ πάνω στο 

έδαφος εξ αιτίας του ηλιακού φωτός.  

Για τον σχεδιασμό της σκιάς, δίνετε ότι η πλευρά ΑΒ προβάλλεται στο έδαφος 

στη θέση Α3Β3. Τότε οι ακτίνες του ήλιου θα έχουν την κατεύθυνση της ΑΑ3 

πράγμα που καθιστά εύκολη την σχεδίαση της σκιάς.   

Στην άσκηση αυτή θέλουμε να μας σχεδιάσετε τη σκιά του πίνακα ΑΒΓΔ στο 

έδαφος στην περίπτωση που η φωτεινή πηγή είναι σημειακή και στη θέση Φ, 

όπως φαίνεται στο Σχήμα 2. Μπορείτε να υποθέσετε για παράδειγμα ότι η πηγή Φ 

είναι ένας ηλεκτρικός  φανοστάτης πίσω από τον πίνακα ΑΒΓΔ. Το μόνο 

δεδομένο είναι ότι η προβολή της σκιάς της πλευράς ΑΒ είναι στη θέση Α2Β2 στο 

Σχήμα 2. Περιγράψτε την κατασκευή σας. 

 

Σχήμα 3  Σχηματισμός σκιάς από τον ήλιο 
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Σχήμα 4   Σχηματισμός σκιάς από φωτεινή πηγή 

 

 

 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Γεωμετρική διαίσθηση του χώρου.  Ικανότητα 
μορφοποίησης 

Δεσπόζουσα έννοια Προβολή    

Βαθμολογία 100 μον. 

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 

ΔΥΣΚΟΛΗ -  
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ΣΩΣΤΟ 

 

 

 

 

 
1) Προβάλλω τα άκρα Α και Β πάνω στην ευθεία ε. 

2) Ενώνω τις προβολές αυτές με τα Α2 και Β2 , ε1 και ε2, αντίστοιχα.  

3) Οι ε1 και ε2 είναι οι προβολές των πλευρών ΑΔ και ΒΓ. 

4) Έτσι αν ενώσω το Φ με Δ και Φ με Γ, θα πάρω τις προβολές των Δ 
και Γ που θα είναι  οι τομές των ΦΔ και ΦΓ με τις ε1 και ε2, 

αντίστοιχα. 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
70 μον. 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

30 μον. 
 

 

 

 

 

 

 

 
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20. (Άσκηση) Στο διπλανό σχήμα το ΑΒΓΔ είναι 

τετράγωνο πλευράς 1m  και το τρίγωνο ΑΒΕ 

είναι ισόπλευρο. 

20.1. Δείξτε ότι η γωνία ΕΑΔ = 30
ο
. 

20.2. Δείξτε ότι ο15ΔΓΕΓΔΕ  ˆˆ . 

20.3. Υπολογίστε το μήκος της πλευράς ΕΔ. 

20.4. Υπολογίστε το ύψος ΕΖ του τριγώνου 

ΕΔΓ. 

20.5. Δείξτε ότι: 32οεφ15    

 

 

 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Ιδιότητες ισοπλέυρου τριγώνου, υπολογισμός στοιχείων 
τριγώνου, αλγεβρικές απλοποιήσεις. 

Δεσπόζουσα έννοια Συμμετρία. 

Βαθμολογία 100  

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 

ΔΥΣΚΟΛΗ 

 

ΣΩΣΤΟ  

1. 
Το τρίγωνο ΑΕΒ είναι ισοσκελές. Άρα η γων. ΕΑΔ είναι 60

ο
. 

Επομένως η γων. ΕΑΔ = 90
ο
 – 60

ο
 = 30

ο
  

5 μον. 

2. 

Επειδή το τριγωνο ΕΑΔ είναι ισοσκελές και γων. ΑΕΔ= γων. ΔΕΑ, 
τότε από 

2 γων. ΑΔΕ =180
ο
 – γων. ΕΑΔ = 180

ο
 – 60

ο
,  

άρα γων.ΑΔΕ = 75
ο
.  

Αλλά, γων. ΕΔΓ = 90
ο
 – 75

ο
 = 15

ο
  

Ομοίως, γων. ΕΓΔ = 90
ο
 – 75

ο
 = 15

ο
  

 
 

 

3 μον 
 

3 μον. 

3. 

Από το νόμο του συνημιτόνου έχω, 

ΕΔ
2
=ΑΕ

2
+ΑΔ

2
-2ΑΔ ΑΕ συν 30

ο
  ή  

ΕΔ
2
 = 1 + 1 -2 1 1 

2

3
= 2 - 3  

άρα, ΕΔ = 32  

 

30 μον. 
 

 

2 μον. 

4.  

Επειδή το ισοσκελές  
τρίγωνο ΒΓΕ είναι ίσο με το ισοσκελές τριγ. ΑΕΔ 

έχω ΕΔ = ΕΓ.  

Επίσης, επειδή ΕΖ ύψος στο ισοσκελές τρίγωνο, είναι και διάμεσος,  

άρα: ΔΖ = ½. 
Από το Πυθαγόρειο Θεώρημα στο ΕΖΔ, έχω: 

ΕΖ
2
 =ΕΔ

2
 – ΔΖ

2
= 2 - 3 - 

4

1
=

4

347 
  

 

 

30  μον. 
 

 

5  μον.  
 

 

 

 
 

Ασκηση 20 
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ΕΖ = 
2

347 
 

5. 

347

2

1
2

347









οεφ15  

 

Αλλά:   3232347
2

  

αφού 2 > 3 .  

Άρα, 32εφ15ο   

 

 
10 μον 

 

 
 

 

 
 

12  μον. 

 

 

 
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21. (Άσκηση) Οι τέλειοι αριθμοί.  

 

21.1. Γράψτε όλους του διαιρέτες του 6. 

21.2. Υπολογίστε το άθροισμα όλων των διαιρετών εκτός του 6. 

21.3. Τι παρατηρείται. 

Ονομάζουμε έναν αριθμό τέλειο, όταν έχει την ιδιότητα του αριθμού 6 που 

διατυπώσατε προηγουμένως.  

21.4. Επαληθεύστε ότι ο αριθμός 496 είναι ένας τέλειος αριθμός. 

21.5. Να βρεθούν όλοι οι τέλειοι αριθμοί μεταξύ του 20 και του 30. 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ικανότητα/ δεξιότητα Διατύπωση ορισμού. Αφαιρετική ικανότητα. Μεταφορά 

γνώσης σε νέα κατασταση. Ακρίβεια συλλογισμού. 

Στρατηγική. 

Δεσπόζουσα έννοια Θεωρία αριθμών.  

Βαθμολογία 100  

Βαθμός δυσκολίας κατ’ 

εκτίμηση: 

ΔΥΣΚΟΛΗ 

 

ΣΩΣΤΟ 

1) Διαιρέτες του 6 : 1, 2, 3, 6 5 μον.  

2) 1+2+3=6 5 μον 

3) Παρατηρώ ότι το άθροισμα των διαιρετών είναι ίσο με το 6.  25 μον. 

4) 

496 = 31 * 8 = 31*2*2*2 

Διαιρέτες του 496 είναι : 

1,2,4,8,16,31,62,124, 248 

Με : 1+2+4+8+16+31+62+124 +248 = 496 
Άρα, ο αριθμός 496 είναι τέλειος. 

25 μον. 

5) 

Από, ότι διαισθητικά μπορεί κανείς να φαντασθεί, ένας τέλειος άριθμός 

είναι πιθανόν άρτιος (Δεν χρειάζεται απόδειξη).  
Επομένως θα εξετάσουμε τους αριθμούς 20, 22, 24, 26,28  που είναι  

μεταξύ του 20 και 30.  

Είναι μόνο ο 28 = 1+2+4+7+14. 

40 μον.  

 

 

 

 

 

 

 

 


